Ces éléments de correction n’ont qu’une valeur
indicative. Ils ne peuvent en aucun cas engager la
responsabilité des autorités académiques, chaque jury
est souverain.



BAREME ET ELEMENTS DE CORRECTION

PARTIE | (8 points)

Aprés avoir présenté sous forme d’un ou plusieurs schémas fonctionnels la régulation du
cycle ovarien chez la femme, vous exposerez les modifications de cette régulation dues :

- a P'effet sur le corps jaune de 'hormone HCG sécrétée par le tout jeune embryon,

- & la prise d’une pilule contraceptive combinant oestrogénes et progestérone de synthése.

Baréme

Structuration de 'exposé (avec ou sans titres pour chaque partie) 0,5

Eléments de réponse attendus

Schéma(s) fonctionnel(s) de la régulation :

les notions a faire figurer :

= organes (hypothalamus, hypophyse, ovaire)

= hormones (GnRH, FSH, LH, oestrogenes, progestérone)

= 4 étapes - (1) phase folliculaire : développement des follicules et
rétroaction négative par l'oestradiol - (2) fin de phase folliculaire jusqu'a
I'ovulation : rétroaction positive par F'oestradiol en forte concentration, pic
de LH et libération d'un ovocyte par un follicule mar - (3) phase lutéinique :
évolution du follicule en corps jaune et rétroaction négative exerceée par le
couple oestradiol/progestérone - (4) fin de cycle : disparition du corps jaune
et diminution de la rétroaction négative due a la chute des concentrations
en oestrogénes et progestérone, a l'origine d’'un nouveau cycle ovarien.
la forme :

= titre(s), légendes (signification des fléches, des symboles +, -, etc.)

« lisibilité et soin

Maodifications liées a HCG :

= L’hormone HCG permet la poursuite de Factivite du corps jaune dans
I'ovaire, ce qui favorise la sécrétion de progesterone.

« La forte concentration de progestérone permet le maintien de la grossesse 1,6
et s’oppose au démarrage d’'un nouveau cycle ovarien.

Modifications liées a la pilule :

La pilule contraceptive oestro-progestative prise oralement et réguliérement
bloque I'ovulation en agissant sur la régulation du cycle ovarien :

= au niveau du complexe hypothalamo-hypophysaire, le taux des hormones
oestrogénes et progestérone, constant et inférieur au seduil, diminue la
production de GnRH, de FSH et de LH (rétrocontrole négatif) ;

« au niveau de lovaire, la faible concentration en FSH empéche la 2
croissance folliculaire et donc la production d'une forte quantité
d’oestrogénes : le rétrocontrole négatif se maintient ;

« en absence de rétrocontrdle positif, le pic de LH ne se produit pas et
I'ovulation n’a pas lieu.

Durant la période de prise orale de la pilule, les étapes du cycle ovarien n'ont plus
lieu.

(non exigible : plus faible croissance de la muqueuse utérine, impropre a la
nidation, changement de la glaire cervicale)
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PARTIE Il - Exercice 1 (3 points)

Etablissez de maniére raisonnée la chronologie de la mise en place des différentes roches

volcaniques représentées dans le document.

Eléments de réponse attendus

Baréeme

Etude de la coupe :

- Le basalte gris recouvre la trachy-andésite : il est plus récent que la trachy-andésite.

- Le basalte noir recoupe et recouvre le basalte gris : il est plus récent que le basalte
gris.

- Le basalte porphyrique recoupe la trachy-andésite et le basalte gris : il est plus récent
que la trachy-andésite et le basalte gris.

1% bilan (non exigible) :

0
L

trachy-andésite basalte gris basalte noir
basalte porphyrique

1,5 points

Etude du texte et des données chiffrées :

- La phonolite s’est formée apreés le basalte noir.

- Le basalte porphyrique est plus récent (7,90 + 0,20 Ma) que la phonolite (12,80 £ 0,25
Ma)

2" bilan (non exigible) :

»

basalte noir phonolite basalte porphyrique

1 point

Bilan : chronologie de Ia mise en place des 5 roches volcaniques :

De la plus ancienne a la plus recente :
trachy-andésite, basalte gris, basalte noir, phonolite, basalte porphyrique .

0,5 point
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PARTIE Il - Exercice 2 Enseignement de spécialité (5 points)

A partir des informations extraites des documents 1 a 3 mises en relation avec vos
connaissances, décrivez I'enchainement des mécanismes qui aboutissent a ces
productions.

Eléments de réponse attendus Baréme

Document 1 :

La répartition des bactéries est quantitativement plus importante autour du filament
d’algue dans les zones éclairées par les longueurs d’onde 480 nm et 680 nm. 1 point

Les bactéries recherchant le dioxygene, cela signifie que 'algue produit plus de
dioxygéne aux longueurs d’'onde 480 nm et 680 nm

Document 2 :

Lecture du graphigue : les concentrations en '°0, et "®0, diminuent a I'obscurité a la
méme vitesse (pentes paralléles) : les algues respirent indifféremment les deux formes 1.5
du dioxygéne dissous dans le milieu. Seule la concentration en '°O, croit a la lumiére : .
du dioxygéne est produit a la lumiére par les algues vertes (photosynthése). Ce
dioxygéne ne peut provenir que de H,'"°O.

points

Document 3 :

Un dégagement de dioxygéne se produit quand la suspension est éclairée et en
présence du réactif de Hill : réaction photochimique nécessitant de la lumiére et un
accepteur d’électrons.

Dans les conditions naturelles, c'est 'accepteur d'électron R présent dans le stroma 15
des chloroplastes qui permet cette réaction. :
Non exigés :

La diminution de la teneur en dioxygene a l'obscurité ou en absence de réactif de Hill
est due a la respiration (présence de mitochondries).

L’accepteur R est trop dilué dans la suspension pour intervenir dans les réactions.

points

Bilan : enchainement des mécanismes

A la lumiére, et plus particuliérement pour les longueurs d’onde 480 nm et 680 nm, des ]
réactions d’oxydoréduction réalisées dans les chloroplastes produisent du dioxygéne a 1 point
partir de 'eau, et des composés réduits RH2 a partir des accepteurs R.
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